

№ 10-11 (37-38)
Май 2008 г.

Глусская ПАНОРАМА

Общественно-политическая газета

КОМУ МЕШАЮТ ГРЯДКИ?

После того, как борьба с грядками в многоквартирных домах, которую местные власти ведут в Глуске на протяжении последних лет, начала давать результаты, и этот «пережиток прошлого» был ликвидирован в центре поселка и в районе «Семи ветров», пришел черед домов, расположенных на окраинах райцентра.

В марте жителей старых двухэтажных домов в районе маслосырзавода на улицах М. Горького и Шваякова предупредили о том, что их сараи и грядки возведены самовольно, портят вид и их будут сносить.

При этом пожилых людей, которые в большинстве своем живут в этих домах, удивило то, что никто даже не попытался выяснить их мнение по этому вопросу. Жильцов просто поставили перед фактом.

Более тридцати лет тому назад, когда строили и заселяли эти дома, которые тогда принадлежали СМУ, как вспоминают старожилы, вопрос с грядками и сарайами решался очень просто – по согласованию с администрацией и профкомом всем желающим была отведена земля около дома под грядки, а позже – под сараи и гаражи. Тех, кто возводил сарай, райфинотдел ставил в известность о том, какой налог надо платить за установленное строение, и владельцы всю жизнь исправно его платили вплоть до выхода на пенсию. Пенсионеры по нашим гуманным советским законам освобождались от этой обязанности. Кое-кто еще до сих пор хра-



Дом № 38 по ул. М. Горького

нит квитанции об уплате этих налогов.

И вдруг все, что ни у кого до этого не вызывало никаких сомнений, в одночасье было признано незаконным.

Больше всего жильцов поразило то, что их никто не хотел слушать. На встречу с жильцами попавшими под раздачу домов чиновники явились в сопровождении милиционеров. «Как в зону к преступникам пришли», - так оценили люди подобные методы ведения переговоров.

Всю жизнь люди возделывали у себя под окном кусочки земли. Сажали овощи, цветы, фруктовые деревья – яблони, вишни. Весной все цвело около домов, радуя глаза всех прохожих. А лук, укроп, петрушку и прочую зелень в Глуске на базаре не очень то и найдешь, если сам не позаботишься.

И тут все собрались сносить. При этом до сих пор жилкомхоз не проявлял большого внимания к этим старым домам. Хотя их жильцы, так же, как и в других многоквартирных домах, платят за техобслуживание и капремонт по 216 рублей в месяц за каждый квадратный метр площади, или в среднем около 10000 рублей с каждой квартиры, особой отдачи от жилкомхоза они не видят.

Например, в восемнадцатиквартирном двухэтажном доме № 38 по ул. М. Горького дорожек с твердым покрытием ни вдоль дома, ни около подъездов не было. Ямы, образовавшиеся на дороге около дома, на протяжении ряда лет мешали ходить и ездить. После дождя во дворе было полно грязи, вода даже заливалась в некоторые подъезды. Света около подъездов тоже не было. По вечерам было темно. Проблемой были и лавочки. Жильцы не раз просили мастера жилкомхоза А. Кипель благоустроить двор, но все просьбы повисали в воздухе. С год назад удалось, правда, добиться проведения косметического ремонта – подъезды покрасили и побелили чуть ли не впервые за все время существования дома. Но для этого пришлось обращаться аж в Могилев.

Парадоксальная ситуация сложилась здесь с оплатой отопления. Несколько лет назад в доме установили счетчик потребления тепла. Жильцы согласились оплатить уста-

новку дорогого прибора (около 600000 руб.) в надежде на то, что оплата по факту, а не по нормативам даст возможность сэкономить на этой статье расходов. Этой зимой оплата за отопление в квартире площадью 45 квадратных метров в январе составила 55480 руб. При этом в соседнем доме, в котором счетчика нет, в аналогичных по площади квартирах расходы на отопление оказались в 2-3 раза меньше. Почему это так, никто не понимает. Ведь должно быть наоборот – в доме со счетчиком плата за отопление должна быть меньше...

Довелось присутствовать на встрече начальника отдела жилищно-коммунального хозяйства райисполкома Василия Березовского с жильцами. Возмущенные наплевательским отношением к их проблемам, нежеланием выслушать их мнение, люди высказали начальнику все, что они думают о намерениях расправиться с их грядками и садами.

«Что они нам предлагают! Курей не выпускать... Потому что вон там засеют газоны травой».

«Что, в лес иди, курей... брать на цепь?»

«Разве люди с добра держат это хозяйство! Их жизнь заставляет!»

«Да люди возьмут это хозяйство и приведут к райисполку и будут там пасти прямо возле райисполкома. У меня-то его нет, но они сберутся и приведут. Соберут коров, гусей, уток – и приведут к райиспол-

ку и будут пасти».

«Этому человеку надо орден повесить за то, что корову держит, один живет, а вы сарай хотите снести, в 76 годов».

«Мою пристройку не жалко, можете ее сносить. А у людей же хозяйство!»

«Нам сделайте крышу на доме, что у людей протекает!»

«Как оно было, так надо и оставлять. Потому пока люди свиней гадают, и курей держат и все держат. И забор надо сделать, хоть небольшой, но сделать».

«Мой сарай лучше, чем дом, в котором я живу. А будут претензии – я сдохну на той площади, но добьюсь своего. Пенсионеру терять нечего!»

«Газа у нас нет, горячей воды нет. Дрова порезали, надо, чтобы высохли, а вы говорите – кучи! Что их – в хату под койку?»

«Я заступаюсь за всех, потому что мне 73 года и мне всего хватило!»

«Человеку 93 года, он с 15-го года, что он, полезет доску прибивать, что вы показываете?»

«Дайте нам шифер, дайте все-го, мы переделаем сараи, будут красивые...»

«Это 40 годов делали, а они тут пришли...»

«Столько цветов выдрали нам, разгородили... Поставьте забор! Ради цветов!»

«Заборчик не поставите – порядка не будет!»



В. Березовский (крайний справа): «Так мы наводим порядок во дворах или не наводим порядок во дворах?»



«В центре около банка тот дом, там забор, там цветы, там все. А тут...»

«Покажите хоть одного молодого хлопчика! Все пенсионеры! Вы уничтожили людей...»

«Надо хоть маленький заборчик! Нужны деньги – хай высчитают».

«Гляди, какая яма! Одна, вторая... Вон третья. И как снег тает – тут полно воды. И уже шесть годов... Я уже тут трохи, правда, кирпича и глины... Так на это няма нм солярки, ни бензина. А як заборы наши ломать – так все есть, и бензин и солярка!»

В конце концов ретивому начальнику перед лицом негодящих жильцов пришлось умерить пыл и

пойти на попятную. «Так мы наводим порядок во дворах или не наводим порядок во дворах?», – только и спрашивал он в конце. «Порядок навести надо. Но сносить не надо», – негромко, но убежденно сказал один из жильцов. В итоге обе стороны договорились о проведении субботника по уборке мусора во дворе.

Свой протест против планов властей жильцы дома № 38 по ул. М. Горького выразили в письменных обращениях, отправленных в жилкомхоз.

В одном из них они написали:
«На протяжении 40 лет жильцы дома содержали грядки во дворе, выращивая на них овощи в дополнение к своим пенсиям и зарплатам, цветы и фруктовые деревья.

В начале марта нынешнего года все грядки снесли, даже не посоветовавшись с жильцами, как нам сообщили, по решению райисполкома.

Овощи, выращенные на этих грядках, служили хорошим подспорьем для пенсионеров с их небольшой пенсией, которых в нашем доме большинство, вдобавок это было удобно в связи с тем, что давало возможность людям с ограниченными возможностями для передвижения неходить на рынок за этими продуктами.

Цветы (розы, гладиолусы и т.д.) и деревья вишни, сливы, алычи и яблони создавали великолепный вид вокруг нашего дома.

Как нам дали понять, вместо грядок с цветами, овощами и фруктовыми деревьями будут устроены газоны с травой. Нам непонятно, чем трава во дворе лучше того разнообразия живой природы, которую мы поддерживали своими силами в течение стольких лет, не требуя для этого ничего от государства.

Грядки были обнесены оградой (ранее металлической, а позже деревянной), которую в последний раз установил и покрасил жилкомхоз два года назад.

Эта ограда тоже была снесена вместе с грядками.

Считаем, что снос ограды также является непродуманным решением. Она служила препятствием



Н. Лапотко (вторая слева) В. Березовскому: «Мой сарай лучше, чем дом, в котором я живу!»

для бродячих собак, случайных людей, машин и охраняла спокойствие жильцов дома.

Фруктовые деревья вокруг дома пока еще остаются, но представители жилкомхоза также пообещали их снести.

Это совершенно недопустимо как с экологической, так и эстетической точки зрения. Непонятно, кому и чем мешают эти вишни и сливы, заботливо выращиваемые на протяжении стольких лет.

Просим восстановить грядки около нашего дома и оставить в покое растущие на них деревья».

В другом обращении жильцы просили заасфальтировать дорож-

ку около дома и проходы ко всем подъездам, построить беседку во дворе и наладить освещение около подъездов. При этом они акцентировали внимание на том факте, что ежемесячно в «Жилкомхоз» на техническое обслуживание жильцами дома отчисляется около 180000 рублей, которых вполне достаточно, чтобы благоустроить двор.

Принципиальная позиция, занятая жильцами дома, дала свой результат.

Через некоторое время над входными дверями всех трех подъездов появились светильники, на дорожках, ведущим к подъездам, было уложены бетонные плиты,

около каждого подъезда было установлено по две деревянные лавки и еще две лавочки заняли свое место под яблоней посреди двора.

Что касается грядок, то в официальном ответе на сей счет из жилкомхоза со ссылкой на землеустроительную службу указывалось, что земельные участки, расположенные во дворе дома, в установленном порядке гражданам под грядки не предоставлялись, данная земля предназначена для обслуживания дома, грядки устроены самовольно. В утешение сообщалось, что вала фруктовых деревьев произойти не будет.

И в один из майских вечеров жильцы дома № 38 обнаружили на своих грядках мотоблок. Водитель агрегата сообщил, что его нанял жилкомхоз, чтобы перепахать грядки. Правда, после теплой дружеской беседы он уяснил, что его не очень рады здесь видеть, и больше не появлялся.

Чем так мешают грядки «обслуживанию дома», понять весьма трудно.

И особенно труднообъяснимым становится поведение властей предержащих после визита на очистные сооружения, расположенные неподалеку от злополучного дома № 38. Там собираются сточные воды со всего поселка. Огромное место отведено в этом районе полям фильтрации, каждое из которых представляет собой углубление в земле, по размерам сравнимое с футбольным полем, где стоки должны собираться и отстаиваться. Большая часть из них заполнена водой. Но есть и пустые. При этом по дну глубокой канавы, расположенной рядом с этим привлекательным уголком природы, струится поток грязной воды. Там, где потоку преграждает путь проселочная дорога, вода растекается вдоль нее, заливая широкое пространство, покрытое кустами, камышами и прочей растительностью. По узкой трубе, уложенной под дорогой, поток попадает на другую сторону и течет дальше вдоль дороги, распространяя кругом специфический аромат. Без противогаза здесь лучше не появляться. А когда ветер дует в сторону Глуска, то запах чувствуется и в поселке. Как рассказывает Василий Никитович Асадчий, один из старожилов дома № 38, который еще по-



Зона загрязнения



мнит войну, таким образом мутный поток доходит до реки Птичья и впадает в нее в районе старой мельницы. Сколько земли загрязнено в результате такой циркуляции сточной воды, сказать трудно. Василий Никитович говорит, что раньше, при прежнем директоре жилкомхоза, ситуация была лучше и с очистных сооружений текла чистая вода. Но последние несколько лет ситуация такова, какой она выглядит в настоящее время.

С правой стороны по течению этого потока находятся участки, засеянные картофелем. Как пояснил старожил, здесь традиционно сажали картошку работники СМУ. Было несколько десятков участков. Сейчас осталось каких-то пары штук все-го. Кто ж хочет выращивать картошку в таком соседстве!

В.Н. Асадчий рассказал, как в этом месте в землю уложили высоковольтный кабель. А недавно с ходильника райпо сюда привезли жидкий аммиак и слили в канаву, прямо как раз над кабелем. В этом месте выжжена трава. Неизвестно, на какой глубине залегает кабель, но может случиться так, что рано или поздно едкое вещество доберется до кабеля. Что тогда будет, представить нетрудно.

Старожил совершенно не понимает, с какой стати власти так взъелись на жильцов дома № 38 из-за каких-то нескольких десятков метров грядок, в то время как неподалеку загажено столько земли. И никому нет дела до этого. Ни отделу жилищно-коммунального хозяйства райисполкома, ни районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды, ни районному центру гигиены и эпидемиологии. И вряд ли существует какое-либо бо-

лее-менее внятное оправдание лихим кавалерийским наскокам чиновников на жителей «смывских», как их называют в народе, домов и равнодушию к такой вопиющей проблеме, как загрязнение окружающей среды очистными сооружениями.

Игорь Кирин
Фото автора

В БАБИРОВО, ЗА МИНСКИМ ХЛЕБОМ

Проблема качества хлеба, выпекаемого в Глуске, долгое время была одной из самых больных тем для жителей Глуска и местной власти. В начале XXI века несколько раз в неделю десятки глушенцев выстаивали очереди за привозным бобруйским и осиповичским хлебом, чтобы не давиться тем серым пластилином, который под видом хлеба предлагал глуский хлебозавод. Несмотря на все попытки местных властей не допустить иногороднюю хлебобулочную продукцию в Глуск, автолавки с прекрасно выпеченным хлебом все-таки прорывались к ждущим его жителям райцентра.

В 2000 г. глушенцам помогал хлебом Бобруйск, в 2001 г. – Осиповичи. Потом осиповчанам удалось как-то договориться с местным руководством и наладить продажу своего хлеба в магазине около детской библиотеки.

Шли годы, менялись руководители в райпо и райисполкоме. Качество глусского хлеба несколько улучшилось, ассортимент стал разнообразнее.

Но по-прежнему, когда в Глуск приезжает автолавка с бобруйским хлебом, к ней выстраивается длинная очередь. Каждое утро в среду



десятки глушенцев спешат на рынок, чтобы запастись хлебом на неделю, до следующего приезда белой машины с надписью «Дарьятранс». Кто берет несколько буханок хлеба с морской капустой, кто ситный, кто «Белую Русь», кто батон с лимоном, кто плетенку с маком. Обычно рядом становится машина с хлебом из Октября, но покупатели к ней подходят не часто. «Я в прошлый раз купила октябрьский хлеб, так невозможно было есть – отдала собаке», – такую неприятную оценку можно услышать из уст стоящих в очереди за бобруйским хлебом. «А мне глуский хлеб нравится, а сюда я за бобруйскими батонами пришла», – объясняют причину своего появления здесь другие.

А в Бабирово и минский хлеб не в диковинку. Сюда раз в неделю приезжает автолавка с хлебом и другими продуктами из соседней области. По пятницам в обед в центре деревни собираются все желающие попробовать минскую продукцию. Круглый хлеб «Дабрадзей», который постоянно бывает в ассортименте автолавки, всегда оправдывает ожидания своих почитателей. Многие считают его даже вкуснее «Нарочан-



Глуск. Очередь за осиповичским хлебом. Июнь 2001 г.



Бабірово. Очарэдь за мінскім хлебом. Сентябрь 2007 г.



Глуск. Очарэдь за бобруйскім хлебом. Январь 2008 г.

ского». Но «Нарочанский» в Бабирово пока не привозят. Приходится довольствоваться «Дабрадзеем». И то неплохо. Глуцкане и такого не видят. Ведь эта автолавка добирается только до Бабирово. Так что в этом плане жителям Глуска остается только позавидовать бабировцам.

Ігорь Кірин
Фото автора

ЧЫГІРА ЗЬБІЛІ НАПЯРЭДАДНІ ПРЫЕЗДУ ЛУКАШЕНКІ

Бобруйскі палітык Алеся Чыгір больш за 12 гадзінаў знаходзіўся пад вартай. Міліцыянты затрымалі яго ноччу, звінаваціушы ў дробным хуліганстве. Аднак у суд яны съведкамі не прыйшлі. Судзьдзя Натальля Чарапуха адміністрацыйную справу супраць палітыка пастанаві-

ла адправіць на дасьледаваньне, а самога яго вызваліць з-пад варты ў залі суду.

Учора ў Алеся Чыгіру быў дзень народзінаў. Ён, ягоная жонка і дачка Аліса позна ўвечары вярталіся ад свяякоў дадому таксоўкай. Пасля таго, як з таксістам разылічыліся, Алеся папрасіў у яго чэк на аплату; той адразу пачаў канфліктаўца. Калі жонка Чыгіра з дачкой выйшли з машины, таксіст адразу ж паехаў, ня даўшы выйсці самому Алею.

«Ён спыніўся ля супрацоўнікай міліцыі, якія яго чакалі. Міліцыянты адчынілі дзъверы й началі мяне зьбіваць. Таксіст казаў: ну што, ты хацеў свой чэк — атрымай яго. Мне закруцілі руکі, закінулі ў машину й завезлы ў аддзел міліцыі. У пастарунку мяне сустрэў маёр Тоўсьцік і старшына Пашокін. Яны надзелі на рукі кайданкі й некім чынам прычапілі да іх правую нагу. Я ўпаў і ня

мог падняць твар. Такім чынам яны мяне зьбівалі. Пры гэтым нават не былі заштораныя вокны», — апавядзе Алеся Чыгір.

Ноч Алеся Чыгіра правёў у бобруйскім ізалятары часовага ўтрыманья.

Паводле Алеся Чыгіра, маёр Тоўсьцік кіраваў нападам на бобруйскі грамадзкі цэнтар 5 сакавіка. Тады Алеся Чыгір і праваабаронца Ігар Ходзька паскардзіліся на неправамерная дзеяньня міліцыянтаў у праекратуру. У пастарунку Тоўсьцік не хаваў, кажа Алеся, што зьбіць — гэта помста за ту скарыту.

Сваё затрыманьне Алеся Чыгір лічыць невыпадковым. «Мяне затрымалі, каб запалохаць напярэдадні наведваньня Бобруйску Аляксандрам Лукашэнкам», — кажа палітык. У пастарунку знаходзіліся магілёўская і менская амапаўцы:

“Гэта сапраўды нейкая зондэркаманда, якая арудуе ў горадзе. Зьбівае ўсіх, хто трапляе пад руку. Нават самі супрацоўнікі міліцыі не хаваюць, што так званая зачыстка звязана з наведаньнем Бобруйску спадаром Лукашэнкам і нарадай міністрапаў унутраных спраў Беларусі й Расеі”.

Аляксандар Лукашэнка зьбіраецца прыехаць у Бобруйск зяўтра, каб адкрыць лядовы палац.

Жонка Алеся Чыгі-



ра Данута ноччу тры гадзіны дамагалася ад міліцыятаў звестак пра свайго мужа:

“Мне зусім не давалі ніякай інфармацыі. Я запатрабавала книгу скарга і прапановаў і першы запіс зрабіла там. Потым села й напісала скаргу на імя начальніка бабруйскай міліцыі. Дзякуючы гэтай паперы ў Алеся а сёмай раніцы быў ужо съледчы міліцыі. Я бачыла, як Алеся павалілі на падлогу і пачалі біць. І калі я казала, што ён знаходзіцца тут і крычыць, а вы не пацьвярджаеце факту яго знаходжання тут, у вас нават шторы не завешаныя — тады яны пайшлі і завесілі”.

Паводле Дануты Чыгір, намесьнік старшыні бабруйскага гарадзкога суду Уладзімер Лосеў, азнаёміўшыся з матэрыяламі адміністрацыйнай справы, паведаміў, што будзе яе адпраўляць на дасьледаванье, бо зашмат супяречнасьцяў.

Так і выйшла, кажа Данута Чыгір. Акрамя таго, міліцыянты, якія затрымлівалі Алеся, у суд не прыйшли. Судзьдзя паставіла вызваліць яго ў залі суду, а справу дасьледаваць. Даты наступнага судовага паседжанья Натальля Чарапуха не прызначыла.

Натальля Чарапуха судзіла Алеся Чыгіра 1 верасьня 2006 году, калі ён прыкуў сябе да агароджы перад будынкам Бабруйскага гарвыканкаму на знак пратэсту супраць свайго звольненя са школы. Тады палітыка асудзілі на дзесяць сутак арышту.

Радыё Свабода (Магілёў)
30.05.2008
<http://origin.svaboda.org/>

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

Осень 1964 г. Мне позвонила сестра Мария из Глуска и сообщила, что, в связи с решением райсовета о строительстве на валу возле бани, где расстреливали евреев Глусского гетто после 2 декабря 1941 г., будет производиться переахоронение останков жертв, и выразила при этом своё негодование:

- Можно было бы найти и другое место. Зачем надо тревожить усопшие души!

На следующий день, прихватив с собой фотоаппарат, я был в Глуске и наблюдал за раскопками. Примерно под полупораметровым слоем земли стали обнажаться кости, и по мере продвижения к центру за-

хоронения из ямы стали выносить конечности людей с частично сохранившейся одеждой. Далее всё было как в кошмарном сне: из захоронения стали за руки и ноги выносить сохранившиеся деформированные тела людей, пролежавшие в земле почти 23 года. Лица трупов были белые, как полотно, но на воздухе стали фиолетовыми. Некоторых опознавали. Так сыну одного из опознанных дали телеграмму в Ташкент, где он жил, но санитарная инспекция не разрешила держать труп без похребения до его приезда. Наша соседка Кончилиха, работавшая в бане, как-то рассказывала, что видела из окна, как полици вылавливали прятавшихся евреев, подводили их к вырытой заранее яме и по одному расстреливали в затылок. Действительно, извлечённые из ямы черепа имели два пулевые отверстия. Ещё соседка рассказывала, что однажды привели к яме около двух десятков детей, но их расстреливали группами - залпом.

Я хорошо запомнил день 2 декабря, когда приехавшая накануне зондеркоманда расстреляла в карьере на Мыслотянской горе, рядом с местечком, около 3000 евреев Глусского гетто. Вечером команда убийц уехала в соседний населённый пункт для «окончательного решения еврейского вопроса», а их «работу» доделывали местные полицаи, усердно выискивая прячущихся в подвалах, чердаках и других местах евреев. Их уже не вели на Мыслотянскую гору - было это хлопотно, а, не обременяя себя, доставляли к бане, благо она располагалась недалеко от центра местечка.

Переахоронение останков было произведено на еврейском кладбище, и на месте погребения установлен памятник с пятиконечной звездой и надписью: «Здесь по-

коятся останки сотен граждан зверски убитых немецкими оккупантами в 1941 - 1944 гг.». И ни слова о евреях. Власть пресекала любые попытки изображения еврейской символики на могилах. Шестиконечные звёзды «обрезали», и они, как это наглядно видно на фотографии, становились пятиконечными. Даже сбор средств среди родственников считался экономическим преступлением, и его инициаторов наказывали.

Незадолго до освобождения Глуска, на Мыслотянской горе, как и по всей Белоруссии, страшася своих злодеяний, нацисты в большой секретности провели операцию «Ваттермельдунг» (Метеосводка). Специально созданная из военно-полленных команда извлекала и сжигала трупы, а затем и сама команда была уничтожена. Захоронение на валу возле бани нацисты посчитали, вероятно, незначительным, и оно сохранилось. После описанных событий евреев в Глуске не осталось - как будто здесь и вовсе не жили.

По Глусскому сценарию нацистами в сотнях населённых пунктов Белоруссии были уничтожены в 1941 - 42 гг. более 800 тысяч евреев. Минское гетто после ряда акций просуществовало до осени 1943 г. Только ярые антисемиты, подобные «историку» Дэвиду Ирвингу и Ахмадинеджаду, могут утверждать, что не было Холокоста.

Юлий Айзенштат, бывший узник Глусского гетто «Еврейский Мир». Газета русскоязычной Америки.

21.05.2008
<http://evreimir.com>



КАЛЕНДАРЬ

МАЙ



5 мая 1480 г. великий князь литовский и король польский Казимир Ягайлович предоставил минскому купцу Луке Терешковичу право беспошлинной торговли в Глуске. До 1994 г. эта дата считалась датой основания Глуска.

6 мая 1919 г. во время пожара в Хвастовичах сгорели 28 домов.



15-17 мая 1990 г. в Глуске прошел I областной слет юных велотуристов.

19 мая 1655 г. конституцией сойма Великого Княжества Литовского Глуск освобожден от налогов в связи с большим ущербом, нанесенным напавшими на него казаками в марте этого года.

23 мая 1558 г. в связи со смертью владельца Глуска князя Семена Юрьевича Гольшанского и его жены Глуск и замок разделены между сестрами князя Настасьей и Софьей.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ ГЛУСКОГО ВОЛОСТНОГО ИСПОЛКОМА О ПОМОЦИ ПОГОРЕЛЬЦАМ

6 мая 1919 г.

СЛУШАЛИ:

Доложено, что в ночь с 5 на 6 мая 1919 г. пожаром, происшедшем по неизвестной причине, уничтожены постройки, все продукты продовольствия, одежды и пр., 28 домохозяев граждан Хвастовичи, при чем из них у 21 домохозяина в буквальном смысле уничтожено все, даже у некоторых домохозяев скот и лошади. Убытки пожаром причинены колоссальные, приблизительно 882 070 руб.

В связи с этим необходимо оказать погорельцам помощь.

ПОСТАНОВИЛИ:

Отпустить из имеющегося количества фондового зерна 200 пудов такового для выдачи погорельцам, запросив разрешение уездного компрода. Реквизировать по селениям Глусской волости продукты продовольствия, одежды, лошадей и выдать погорельцам соразмерно степени их нужды.

Копия верна: Секретарь Буевский.

Бабруйскі дзяржаўны занальні архіў. Ф. 330. Вол. 1. Стр. 54. Л. 80.

Приводится по тексту:
«Памяць. Глускі раён». Мінск,
БЕЛТА, 1999, с. 140-141.

ГРАМАТА КАРАЛЯ КАЗІМІРА МІНСКАМУ КУПЦУ ЦЕРАШКОВІЧУ НА ПРАВА БЯС-

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Если вас необоснованно уволили с работы, задержали выплату зарплаты, отказали в рассмотрении обращения, если нарушили ваше право, установленное Конституцией и законами – обращайтесь в общественную приемную Белорусского Хельсинкского Комитета.

Контактный телефон: 41522 (Игорь Кирин)

Желающих регулярно получать «Глусскую панораму» просим сообщить об этом в редакцию газеты.

ПОШЛІНАГА ГАНДЛЮ У ГАРАДАХ ВКЛ

5 мая 1480 г.

Казимир божью милостью.

Князем нашим, и паном, и наместником, и тиуном, и бояром, и мытником, и всем заказником тот наш человек, меццанин менский Лука Терешкович, торгуясь нашим дубасом бобруйским троцкое половины и нашими пенязьми; а от того нам прибытку дает. И вы бы от нашего дубаса и от его комяги мыта не брали бы. Есте в Глуску, в Погосте, в Чорторыску, у Куликович, в Чет, в Ерти, в Луцку, у Вострозе, в Степани, в Дубровицы, в Городку, у Турове, у Паусты, в Пинску, в Бересты, в Дорогичине, в Каменцы, в Слониме, в Ковне, в Новогородцы Литовском, в Минске, в Смоленску, в Ориши, в Могилеве, в Рогачеве, в Лучине, в Стрешине, в Речицах, Гомыи, в Чичерску, в Проростку, в Кричеве, в Мстиславли, в Дорогобужи, у Вязме, в Новогородцы Северском, в Радогица, в Трубецку, в Брянску, в Стародубе, в Чернигове, у Вышегороде, в Киеве, в Путятили, в Черкасах, в Житомири, в Чуднове, во в Уречьем, в Чернобыли, в Мозыри, в Нозове, в Любочи, в Грезску, по всем нашим мытам, и по князским, и по панским, и по боярским, сухим и водою. А который бы хотели через наш лист силу ему чинить, а мыто взята от нашего дубаса и от его комяг, тот нам великую вину заплатить.

Писан у Вильни мая 5 день, индикт 6.

Белоруссия в эпоху феодализма. Мин., 1959. Т. 1. С. 261.

Приводится по тексту:
«Памяць. Глускі раён». Мінск,
БЕЛТА, 1999, с. 48.



БЕЛСАТ
BELSAT

Белсат TV – тваё права выбару!
Спадарожнік Астра 1 Kr, пазіцыя
19,2° E, паліярызацыя H, частата
10773 МГц
<http://www.belsat.eu/>

№ 10-11 (37-38)
Май 2008 г.

Глусская ПАНОРАМА

Общественно-политическая газета.

Выходит с июля 1998 г. Редактор - Игорь Кирин.

Адрес для писем: 213879, г.п. Глуск, ул. Кирова, 43-18.

Тираж - 200 экз. Тел. 41522. E-mail: glu-cl@mail.ru

<http://glusk.moy.su>